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Exercice n° 16

Description

	Public(s)
	BTS Services informatiques aux organisations

	Matière 
	SI7 - Intégration et adaptation d’un service 

	Savoir(s)
	Charges variables, fixes, directes et indirectes

	Capacité(s)
	Evaluer la valeur actuelle d'un élément d'une configuration

	Objectif(s)
	Mettre en œuvre différentes méthodes de calcul de coûts, indiquer l’intérêt et les limites de chacune d’entre elles.

	Fichier
	Exonet16.zip

	Auteur(s)
	Jean-Jacques BENAIEM


Énoncé

Contexte de travail

	L’entreprise INFOKIM située à Dijon assure le montage  de micro-ordinateurs à partir de composants achetés en Asie du Sud-Est. Très à l’écoute des besoins de sa clientèle, elle connaît une croissance rapide. Le dirigeant souhaite mettre en place une méthode de CAE à partir de la détermination des coûts complets pour les deux modèles les plus vendus. Seuls les produits vendus sont configurés (chargement de Windows).


Travail à Réaliser

	1° Coût complet

· A partir de l’annexe, calculer le résultat de la CAE (global et par produit) par la méthode du coût complet.

· Présenter le compte de résultat de la comptabilité générale.

· Présenter dans une courte note les avantages et les inconvénients du coût complet.

2° Coût variable

· Élaborer le compte d’exploitation différentiel.
· Exprimer le seuil de rentabilité en unités vendues et en chiffre d’affaires :
- si l’on monte et vend seulement des modèles X
- si l’on monte et vend seulement des modèles Y

· Quel est l’intérêt de la méthode du coût variable.

3° Coût spécifique

· Calculer les marges sur coûts spécifiques dans le cas où Infokim lancerait une campagne de publicité pour chacun des deux modèles. Les coûts seraient de 247000 pour le modèle X et  364000 pour le modèle Y.
· Quel est l’apport de la méthode des coûts spécifiques par rapport à celle des coûts variables?
4° Coût d’imputation rationnelle

· Compte-tenu de l’activité normale des centres montage et configuration qui s’élèvent respectivement à 2875 heures de main d’œuvre directe et 1776 micro-ordinateurs configurés, calculer le résultat par la méthode de l’imputation rationnelle.
· Présenter le compte de résultat en évaluant la production stockée par la méthode de l’imputation rationnelle.
· Le PCG admet-il que les stocks soient évalués au coût d’imputation rationnelle?
· Établir la concordance entre le résultat de l’imputation rationnelle et le résultat obtenu par la méthode du coût complet.
· Pourquoi la méthode de l’imputation rationnelle est-elle complémentaire de celle du coût complet?


Annexe

	
	X
	Y
	

	Coût des composants par produit
	9710
	18840
	

	Logiciels Dos, Windows par micro-ordinateur
	1300
	1300
	

	Prix de vente par unité
	13500
	24300
	

	Production (en unités)
	2000
	400
	

	Coût de l'heure de MOD montage
	
	
	72

	Coût de l'heure de MOD configuration
	
	
	80

	Heures MOD montage / produit
	0,9
	1,25
	

	Heures MOD configuration / produit
	0,25
	0,25
	

	Quantités vendues
	1900
	320
	2220

	Charges variables administration
	
	
	178363

	Charges fixes administration
	
	
	653765

	Charges variables distribution
	
	
	356725

	Charges fixes distribution
	
	
	198027

	Charges fixes configuration
	
	
	33300

	Charges variables configuration
	
	
	99900

	Charges variables montage
	
	
	55200

	Charges fixes montage
	
	
	94300


Les charges de montage sont réparties au prorata des quantités d'heures de MOD utilisées.

Les charges de configuration sont réparties au prorata des quantités de produits vendus.

Les charges de distribution et les charges d'administration sont réparties en fonction du coût de production des micro-ordinateurs vendus (charges de configuration incluses).

	Stock initial micro-ordinateurs montés en quantités
	500
	100

	Stock initial micro-ordinateurs montés en valeur unitaire
	9766,8
	17955


Correction

Question 1 :

	Nombre d'heures de mod montage
	1800
	500
	2300

	Nombre d'heures de mod configuration
	475
	80
	555


	
	X
	Y
	TOTAL

	Charges variables
	19420000
	7536000
	26956000

	Centre montage
	117000
	32500
	149500

	MOD montage
	129600
	36000
	165600

	Coût de production des produits fabriqués
	19666600
	7604500
	27105500

	Coût unitaire de production
	9833,3
	19011,25
	

	CMUP
	9820
	18800
	

	Coût des produits montés 
	18658000
	6016000
	24674000

	MOD configuration
	38000
	6400
	44400

	Logiciels
	2470000
	416000
	2886000

	Centre configuration
	114000
	19200
	133200

	Coût des produits configurés
	21280000
	6457600
	27737600

	Coût unitaire du produit configuré
	11200
	20180
	

	Coût distribution
	425600
	129152
	554752

	Coût administration
	638400
	193728
	832128

	Coût hors production
	1064000
	322880
	1386880

	Coût de revient
	22344000
	6780480
	29124480

	Coût de revient unitaire
	11760
	21189
	

	Résultat unitaire
	1740
	3111
	

	RESULTAT GLOBAL
	3306000
	995520
	4301520


Compte de résultat

	CHARGES
	PRODUITS

	Achats de composants (logiciels inclus)
	29842000
	Ventes X
	25650000

	Charges directes de personnel
	210000
	
	

	Charges indirectes
	1669580
	
	

	
	
	Ventes Y
	7776000

	
	
	Production stockée
	

	
	
	X
	1008600

	
	
	Y
	1588500

	TOTAL
	31721580
	TOTAL
	36023100

	RESULTAT
	4301520
	
	


Le coût complet présente l'avantage de prendre en compte la totalité des charges, c'est un bon outil de motivation. Mais la mise en œuvre est complexe puisqu'il s'agit d'adapter le réseau de calcul des coûts à l'organisation de l'entreprise. Par contre, c'est une méthode lourde pour assurer un suivi périodique. Les travaux prévisionnels sont difficiles, en particulier les simulations concernant différents niveaux d'activité. La méthode est arbitraire du fait de l'utilisation de clés de répartition toujours contestables. 

Question 2 :

Tableau d'exploitation différentiel

	
	X
	Y
	TOTAL

	Chiffre d'affaires
	25650000
	7776000
	33426000

	Coût variable
	
	
	

	Composants 

logiciels
	20919000
	6444800
	27363800

	MOD


montage
	123120
	28800
	151920

	


configuration
	38000
	6400
	44400

	Charges indirectes
	
	
	

	Montage
	41040
	9600
	50640

	Configuration
	85500
	14400
	99900

	Distribution
	272997,676
	83727,3237
	356725

	Administration
	136499,221
	41863,7792
	178363

	Total coût variable
	21616156,9
	6629591,1
	28245748

	Marge sur coût variable
	4033843,1
	1146408,9
	5180252

	taux de marge 
	15,73
	14,74
	15,50

	Charges fixes
	
	
	979392

	Résultat
	
	
	4200860

	
	
	
	

	
	
	
	

	nombre d'heures mod montage
	1710
	400
	2110

	nombre d'heures mod configuration
	475
	80
	555

	coût de production variable
	21206660
	6504000
	27710660

	des produits configurés
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	Calcul des marges sur coût variable unitaire
	2123,08
	3582,53
	

	
	
	
	

	Seuil de rentabilité en nombre de modèles
	461
	273
	

	seuil de rentabilité en francs
	6227660
	6643138
	


Intérêt de la méthode des coûts variables:

La connaissance des coûts variables est un bon outil de gestion à court terme. La marge sur coût variable unitaire indique le supplément de résultat que l'on peut attendre d'une vente supplémentaire sans modification de la structure actuelle. Le classement des produits en fonction de leur rentabilité partielle conduit à des décisions stratégiques d'abandon ou de développement des produits pertinentes à condition d' en mesurer les conséquences sur la couverture des charges fixes. Cette méthode permet d'élaborer des scénarii en fonction des niveaux d'activité et de déterminer le seuil de rentabilité. Cependant, le fait de ne pas prendre en compte les charges de structure peut favoriser un dérapage de celles-ci sauf à mettre en œuvre un contrôle efficace.

Question 3 :

Tableau de calcul de la marge sur coûts spécifiques

	
	X
	Y
	TOTAL

	Chiffre d'affaires
	25650000
	7776000
	33426000

	Coût variable
	21616157
	6629591
	28245748

	Marge sur coût variable
	4033843
	1146409
	5180252

	Charges fixes  spécifiques
	247000
	364000
	611000

	Marge sur coûts spécifiques
	3786843
	782409
	4569252

	Charges fixes communes
	
	
	979392

	Résultat
	
	
	3589860


Avantages de la méthode :
Ce procédé constitue un prolongement logique de la méthode des coûts variables, il a l'intérêt de bien mettre en évidence la contribution de chaque produit à couvrir les charges fixes indirectes.

Question 4 :

Coût d'imputation rationnelle

	Nombre d'heures de mod montage
	1800
	500
	2300

	Nombre d'heures de mod configuration
	475
	80
	555

	Coefficient d'imputation rationnelle montage
	
	
	0,8

	Coefficient d'imputation rationnelle configuration
	
	
	1,25

	
	X
	Y
	TOTAL

	Charges variables
	19420000
	7536000
	26956000

	Centre montage
	102240
	28400
	130640

	MOD montage
	129600
	36000
	165600

	Coût de production des produits fabriqués
	19651840
	7600400
	27086640

	Coût unitaire de production
	9825,92
	19001
	

	CMUP
	9814,096
	18791,8
	

	Coût des produits montés 
	18646782,4
	6013376
	24660158,4

	MOD configuration
	38000
	6400
	44400

	Logiciels
	2470000
	416000
	2886000

	Centre configuration
	121125
	20400
	141525

	Coût des produits configurés
	21275907,4
	6456176
	27732083,4

	Coût unitaire du produit configuré
	11197,846
	20175,55
	

	Coût distribution
	425602,7941
	129149,2059
	554752

	Coût administration
	638404,1912
	193723,8088
	832128

	Coût hors production
	1064006,985
	322873,0147
	1386880

	Coût de revient
	22339914,39
	6779049,015
	29118963,4

	Coût de revient unitaire
	11757,84968
	21184,52817
	

	Résultat unitaire
	1742,150324
	3115,471829
	

	RESULTAT GLOBAL D'IMP RATIONNELLE
	3310085,615
	996950,9853
	4307036,6

	coût de la sous-activité centre montage
	
	
	-18860

	gain de suractivité centre configuration
	
	
	8325

	RESULTAT COÜT COMPLET
	
	
	4296501,6


Compte de résultat

	
	
	
	
	
	

	CHARGES
	
	PRODUITS
	
	
	

	Achats de composants (logiciels inclus)
	29842000
	Ventes X
	
	25650000
	

	Charges directes de personnel
	210000
	Ventes Y
	
	7776000
	

	Charges indirectes
	1669580
	
	
	
	

	
	
	Production stockée
	
	

	
	
	X
	
	1005057,6
	

	
	
	Y
	
	1587024
	

	TOTAL
	31721580
	TOTAL
	
	36018081,6
	

	RESULTAT
	4296501,6
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


Imputation rationnelle et évaluation des stocks:

En période de sous-activité , le PCG préconise la valorisation des produits stockés sur la base d'un coût rationnel estimant que le coût du chômage doit être absorbé par les recettes de la période. En période de suractivité, l'utilisation du coût rationnel contreviendrait au principe de prudence puisqu'il aurait pour conséquence de valoriser les stocks à un coût supérieur au coût réel.

Concordance entre le coût complet et le coût d'imputation rationnelle

	Résultat de l'imputation rationnelle
	4296501,6

	Écart sur stocks produit X
	3542,4

	Écart sur stock produit Y
	1476

	Résultat en coût complet
	4301520


L'imputation rationnelle élimine l'influence des variations d'activité sur les coûts. Elle constitue une méthode complémentaire de celle des coûts complets pour suivre l'évolution du coût unitaire des produits ou pour fixer un prix de vente sans les aléas des variations d'activité qui biaisent les coûts complets. 

Elle comporte cependant un certain nombre de limites: 

· lourdeur de la méthode

· difficulté à déterminer une activité normale

· choix arbitraire des clés de répartition.

